= r?&-ﬁﬁ . Tomh
" % L8 R4 i Rl
Muz 701 l 7 _ \ g :.u A%

ZSAKMANY FE@M REKE
IRANYZEKANAK
BESZABALYOZASA

A m, kir, honvédelmi minisztérium kiadvénya

ATHENAEUM BUDAPEST
1943






Muz Fo]

ZSAKMANY FEGYVEREK
IRANYZEKANAK
BESZABALYOZASA

A m. kir. honvédelmi minisztérium kiadvdnya

ATHENAEUM BUDAPEST
1943



ZiiKA. TUD. KGNYYTER
ARCHIVUM
Lelt. s2.: 2 Vg i

437001, — ATHENAEUM TRODALMI I8 NYOMDAI RT. NYOMASA, BUDAPEST.



Il.

II1.

Iv.

WI.
VI

TARTALOMJEGYZEK.

Az 50 mm 39 M. orosz granitvetl irdnyzékanak beszabdlyo-

ZAAE A NBLOHOZ . = oy s Rt bt R IR via 6t Ve e e o E
Ty A agasshul heazabalyvezaE . (s S ar b s e n e e
2. A keresztszintezl beszabalyozAsSa .....vevvvevneenseinss
Az 50 mm 38 M. és 50 mm 40 M. orosz granitvetd magyar

irAnyzékinak felerlsitése és beszabalyozésa a vetdkhiz
1. Az irdnyzék felerfsitése a vetOKTe .......ovsvienncrsas
2. A keresztszintez0 beszabélyozéisa a 38 M. és 40 M. velGnél
3. A magassigi szintezl beszabdlyozasa..........c..00oin.
4, Oldalbeosztis az WANYIOKOTL . . v veivvabsnvnanioic s nns

...........................................

1. Az oldalirdnyzégéphézon levl6 keresztszintezd beszabdlyo-

zdsa a 82 mm 37 M. orosz av. dllvanyndl ............
2. Beszabilyozis magassigl irdnyban .....covvvvveensnns
s BeeZabalyoZzAs OldAlITERYDRIE . o 3 s wane sslam.a el aslesiuh

A 36 M. (egy korongos) av. irAnyzék beszabilyozisa az orosz-

R T LT L R e R S I TR
1. Az oldalirinyzbégéphézon levl »Aq keresztszintezd besza-

bélyozisa a 37 M. av. AllvANYDAL .. ..ot veenenennsns,
2. Beszabélyozas magassagi irAnyban .......oveviiinn.ins
3. Beszabilyozas oldalirAnyban........ccoiesneenscrnssrns
A 82 mm. orosz av. irdnyzék beszabdlyozdsa a vetfhoz. ...
1. Az oldal rinyzégéphdzon levl keresziszintez6 beszabi-

lyozdsa a 82 mm 37 M. orosz av. dllvanynal ........
2. Beszabdlyozds magassigi irdnyban ......ccevvvvivnnnnn.
3. Beszabdlyozas oldalirdnyban.......cveeeescervernsions
A 4? é;:m orosz pancéltord dgyi magyar irdnyzékanak szere-

A 45 mm orosz pancéltérd dgyh egyenkoz(i Attételének és az

irdnyzotivesonek feliilvizsgilasa és beszabélyozasa ....
1. Az egyenkozli Attétel ellenbrzése..........cvo000eneenins
2. Az iranyzotavesh feliilvizsgiliisa és beszabdlyozésa......

Zsdkminy fegyverek. 2



Pk ek ek ek ek e
NI O W=

_
CEPNIU R BN~

P P TR T g TP T P W P oP

ABRAK

. dbra. Az 50 mm 39 M. orosz grv. iranyzéka.

Az 50 mm 39 M. orosz grv. iranyzéka.
Az 50 mm 38 M. orosz grindtveld.
Az 50 mm 40 M. orosz granatvetd.

} Az 50 mm 38 M. és 40 M. orosz grv. magyar iranyzéka.

"

KozbensGrész az 50 mm 40 M. orosz grv.-hiz.
A 36/39 M. aknavel§ iranyzék.

A 82 mm 37 M. orosz av. allvany.

A 82 mm 36 M. orosz av. allvany.

A 36 M. aknaveld iranyzék.

A 82 mm orosz aknavetd iranyzék.

A 45 mm orosz pet. agyt magyar iranyzékianak szerelése.

IKizbenstirész a 45 mm orosz pct. dgyihoz.
Osszekiotérid a 45 mm orosz pet. dgyiihoz.



Az 50 mm 39 M. orosz granatveté
iranyzékanak beszabalyozasa a vetéhdz.

1., 2. abra.

1. A magassigi beszabdlyozas.

Alitsuk fel a vetot, tegyiik fel ra az iranyzékot 75%os
emelkedésnek megfeleléen és a keresztszintez6t jatszuk be a
kozépre. Adjuk meg a csének szintezés negyedlGvel a x5°—oa
emelkedést. Most nézzilk meg, hogy az iranyzék magassagi
szintezOje bejatszik-e vagy sem. Ha bejatszik, akkor magassagi
iranyban nem kell igazitani. Ha - 2¥-nal nagyobb a kitérés, -
akkor lazitsuk meg az 1-gyel, 2-vel é¢s 3-mal jelzett csavarokat
és addig fnrgassuk el a szintez6t a szintezGhazzal egyiitt, —
mozdulatlan vetd ésiranyzék mellett, — mig a buborék akozépre
nem all. Ezutan a meglazitott csavarokat,kozépen allo buborék
mellett mizzuk meg, mikor is a magassagi szabalyozas a 75%os
emelkedésre be van fejezve.

Ugyanezt megismételve a 45%os (800¥) emelkedés esetén,
a buboréknak be kell jatszania, mivel az iranyzék két felerdsitése
300%-kal van egymastol eltolva.

2. A keresztszintezi heszabalyozasa.

Az el6bb leirt modon felallitott veténél az irdnyzék helyére
tegyiik be a szabalyozo csapot és allitsuk vizsszintesre a szin-
tez6s negyedl6vel. Most tegyiik a csap helyére az iranyzékot és
nézzitk meg, hogy a keresztszintez6 buborékja bejatszik-e. Ha
igen, akkor be van szabilyozva. Ha nem, akkor lazitsuk meg a
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keresztszintez6 4-es, H-0s és 6-os csavarjat és a szintez6haz
elforgatasaval, mozdulatlan iranyzék mellett jatszuk be a szin-
tez6 buborékjat. A meglazitott csavarok meghuzasaval a be-
szabdlyozast befejeztiik.

A 2. dbran az 1-es, 2-es, 3-as,”4-es, 5-0s ¢és 6-0s csavarok
jelezve vannak.

Az 50 mm 38 M. és 50 mm 40 M. orosz
granatveté magyar iranyzékanak felerédsitése
és beszabalyozésa a vetékhoz.

- SOV, OO 1l s I it 5 o 7

Az 50 mm 38 M. granatvetot a 3. abra, az 50 mm 40 M.
granatvet6t a 4. dbra szemlélteti. Mindkét vetéhoz az 5., 6. és
7. 4bran harom nézetben lathat6 irdnyzékot hasznaljuk. A 38
M. vetdre kizvetlen van felerdsitve, a 40 M. vetére pedig a 8.
Abran lathat6 irdnyzékkozbensorész kozbeiktatasaval.

Ezzel az iranyzékkal a 38 M. vetdt 45%o0s és 75%0s emelke-
déssel hasznalhatjuk, a 40 M. vet6t pedig csak 45%sal.

1. Az irdnyzék felerdsitése a vetdre,

A) Az 50 mm 38 M. veldre.
3 by, 16 abra.

A vet6t allitsuk fel a 3. Abran feltiintetett helyzetbe.
Helyezziik az »A¢ irdnyzékesapot a »Be¢ oldalirdnyzogéphaz
oldalan lev6 »C¢ furatba. E kozben arra iigyeljiink, hogy az
sA ¢ irdnyzékesap tovében, egyméssal atellenben levé két »De
szOgletes orr, az oldalirAnyzégéphazon a kivant 45%os, vagy
75%0s allasnak megfelelden, a 45-tel, vagy 75-tel Jelzett »E e
horonyba keriiljon. Ugyanekkor a szintez6k az »i¢ védosik
alattlegyenek. A »Geiranyzékesaprogzito csavar becsavarasaval |
a felerdsitést befejeztiik.



B) Az 50 mm 40 M. vetire.

Ennél eloszor az iranyzékot és a kozbensérészt szereljiik
Ossze, ma)d az igy Osszeszerelt darabot erdsitsiik fel a vetore.

a) Az iranyzék és kiozbensorész dsszeszerelése.
5., 6., 8. 4bra.

Allitsuk fel a kozbens6részt a 8. abran lathaté helyzetbe.
Helyezziik az »A¢ irdnyzékesapot a kizbensérész alsé »Ps
furatédba, arra iigyelve, hogy az »A«¢ iranyzékcsap tovében,
egymassal atellenben levé ket »D« szigletes orr, a »He¢horonyba
keriiljon. Ugyanekkor a szintez6k az »Fe¢ védbsik alatt helyez-
kedjenek el. A kozbensbrész »Ke irdnyzékesapriogzité csavar
becsavarisaval az osszeszerelés megtortént.

b) Az iranyzék és kozhensorész felerGsitése a vetdre.
4., 8. 4bra,

A vetdt allitsuk fel a 4, &bran feltiintetett helyzetbe. Tol-
juk az irdnyzékkal dsszeszerelt kozbens6részt »Re furatiaval a
vetd recézett végli »Le iranyzéktart6 csapjara, ugyhogy az »Le
- csap felso felilletén levé 45-tel jelzett tengelyirdnyu bevagas
egyezzék a kizbensbrész »l¢ bevagasaval. Csavarjuk be a koz-
bensbrész »S¢ rogzitéesavar]at és végiil a »T«¢ biztosité anya
meghuzasaval a feler6sités megtiortént.

2. A keresziszintezé heszabalyozdsa a 38 M. és 40 M. veténél.
3., 4., 6. abra.

A vetdt allitsuk fel és tegyiik ra az irdnyzékot (a 40 M-nal
az iranyz¢k kozbensorész segitségével). A nga vonasra allitott
szintez0s negyedl6t tgy helyezziik a - keresztszintezé feletti
védosikra, hogy a negyedlé talp kizépvonala kb. merblegesen
alljon a csGtengelyre. A negyedlé buborékjat jatszuk be a
kozépre, a vetd erre a célra szolgaléo »M« orsdjaval. Ha most az
iranyzék keresztszintezdjének buborékja kimozdul, akkor lazit-



suk meg a szintez6haz 1-es és 2-es csavarjat és mozdulatlan vetd
mellett, a szintez6haz elforgatasaval hozzuk a buborékot a
kozépre és a meglazitott csavarokat hizzuk meg.

3. A magassfgi szintezé beszahalyozésa.
3., 4., 5. abra.

Allitsuk fel a vetot lehetoleg sik talajon. Tegyiik fel rea az
iranyzékot a 45%o0s emelkedésnek megfelel6en (a 40 M. vetonél
az iranyzék kozbensorész segitségével). A keresztszintezot
jatszuk be. Adjunk a cs6nek a 36/40 M. szintez6s negyedl6vel
800Y -0s (45%0s) emelkedést. Ha a c¢s6 e helyzetében az irany-
zék magassagi szintezdje bejatszik a kozépre, akkor az irany-
zék 45%0s emelkedésre (800V) ki van igazitva.

Ha nem Jatszlk be, akkor lazitsuk meg a szintezéhaz 3-as
¢és 4-es csavarjait és mozdulatlan cs6helyzet mellett, a szintez6-
haz elforgatésaval hozzuk a buborékot a kézépre, majd a csava-
rokat hiizzuk meg. Ezutin a szintezés negyedldvel ellenérizziik,
hogy a es6nek megvan-e a 800V emelkedése.

Beszabalyozott allapotban a 800¥-ra allitott és a csére
fektetett szintezds negyedl6 és az iranyzék magassagi szintezgje
egyidejiileg bejatszik.

4. Oldalbeosztis az iranyzékon.

A 38 M. granatveton a cs6 felso felilletén végighuzodo, a
40 M. granatvetd fels6 felilletén pedig a torkolatnal és a cso-
farnal egy-egy bevagast taldlunk. Ezt a bevagast a 38 M.
grénétvetonél toltsiik ki fehér festékkel, a 40 M-nél pedig kossiik
ossze és az oldaliranyzast ennek eegltségével vegezziik.

A 36/39 M. aknaveté iranyzék beszabalyozasa
az orosz 82 mm vet6hdz.
9,, 10, 11. dbra

A 36/39 M. av. iranyzékot az orosz vet6hoz csak egy erre
a célra készitett kozbensorész alkalmazasaval hasznalhatjuk.
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1. Az oldalirinyzéy.‘éphﬁzdn levé keresziszintezi beszabdlyozasa
a 82 mm 37 M. orosz av. dllvanynal.

A vet6t allitsuk fel, tegyiik ra a koézbensorésszel ellatott
iranyzékot és a keresztszintez6t Jatszuk be. Nézziik meg, hogy
az oldaliranyzogép hazon levo keresztszintezé ekkor bejatszik-e.
Ha nem, akkor lazitsuk meg az 1-el jelzett két rogzitoesavart,
azutan a 2-vel jelzett igazitocsavarokat és a szintez6héz moz-
gatasaval a buborékot hozzuk a koézépre. Ennek megtorténte
utan az igazito- és rogzitéesavarokat hiizzuk meg.

A 11. abran lathat6 82 mm. 36 M. orosz av. allvany szin-
tezbje egybe van épitve az allvannyal, tehat igazitani nem lehet.

2. Beszabdlyozds magassigi irdnyban.

A csonek adjunk szintez6s negyedlovel 700v emelkedést.
Figyeljiink arra, hogy a keresztszintez6 be legyen jatszva. A
magassagallitoé kerékkel jatszuk be az irdnyzék magassig szin-
tezdjét. Ekkor a magassag fobeosztas leolvaso jelnek a »7¢re,
a magassag albeosztas leolvaso jelnek pedig a »0« beosztasra
kell mutatnia. 4- 2 vonasnal nagyobb eltérés esetén a kiigazitast
a kovetkez6 modon végezziik el :

Lazitsuk meg a magassagallito kerék tengelyében levo
zarosapkat és a magassag albeosztas dobot ugy forgassuk el,
hogy »0« beosztdsa a magassag albeosztas leolvasijelnél alljon.
Ezutin a zarésapkat hizzuk meg

3. Beszabdlyozis oldalirdnyban.

Az elsiitészerkezetet a vetobol szereljiik ki, Az av. cso-
torkolatara és fenékrészére 2—2 vékony fonal vagy drot kife-
szitésével és felerdsitésével helyezziink 1—1 szélkeresztet. A
szalkereszteket egymashoz képest 45%al elforgatva helyezzik
fel, \igyhogy a esovon atnézve az alabbi abrat lassuk :
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A vet6t a raszerelt irnyzékkal helyezziik valamilyen sima,
vizszintes, szilard dlapzatra és a két szalkereszttel irdnyozzunk
meg egy legalabb 4 km-re lev( fiiggbleges vonali, vagy esties-
ban végz6do célt. A es6fart e helyzetében tamasszuk ala és
rogzitsiik, hogy el ne mozduljon. Az irdnyzék magassagi 16- és
albeosztasat allitsuk »0¢ra és az iranyzdéesavar, meg az oldal-
allito kerék forgatasaval irdnyozzuk meg a cél ugyanazon
pontjat. Ha az iranyzék helyesen van beszabalyozva, akkor a
helyesbités korong »3200«as beosztisa és a helyesbités dob
10¢«-as beosztisa 4ll a leolvasdjelnél. 4- 2 vondsnal nagyobb
eltérés esetén a beszabéalyozast a kivetkezoképpen végezziik el =

A védokupakot — csavarjainak ellavolitisa utan — vegyiik
le az oldalallité kerékrdl és a szabalyozokulecsal lazitsuk meg a
zarosapkat. Ekkor a meglazult helyesbltesdoh »a vonasét
egyeztessiik az oldalirany leolvaséjellel és utana a zarosapkat
ismét hizzuk meg. Végill a védokupakot csavarjuk vissza az
oldalallito kerékre.

IV,

A 36 M. (egy korongos) aknaveté iranyzék
beszabalyozasa az orosz 82 mm aknavetéhoz.

A 82 mm 37 M. orosz aknavetét a 10., a 82 mm 36 M.
orosz aknavet6t a 11. abra szemlélteti.

A kettd kiozt az alényeges kiilonbség, hogy a 36 M. aknavets
»B¢« keresztszintezdjét nem lehet allitani,

A 36 M. (egykorongos) av. iranyzékot az orosz vetéhoz
csak erre a eélra készitett kozbensOrész alkalmazasaval hasz—
nalhatjuk.

1. Az oldalirinyzégéphfizon levi »A« keresztszintezé beszabé~
lyozasa a 37 M. vetGallvanynal.

10,211z, 12 &bra.

A vetét allitsuk tel, tegyiik r4 a kozbensorésszel ellalott
iranyzékot és az 1ranyzek »a« keresztszintezéjét jatszuk be.
Nézziik meg, hogy ekkor az oldalirdnyzogéphaz »A« kereszt-
szintez6je bejatszik-e. Ha nem, akkor lazitsuk meg az 1-gyel
jelzett két rogzitdesayart, azutan a 2-vel jelzett két igazito-
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csavart ¢és a szintez6haz mozgatasaval a buborékot hozzuk a
kizépre. Ennek megtiorténte utan az igazito- és rogzitGesava-
rokat hizzuk meg.

A 13. abran lathato 82 mm 36 M. orosz av. allvany »B«
keresztszintezoje egybe van épitve az allvannyal, tehat nemlehet
igazitani. Ha a két keresztszintez6 nem egyezik, akkor a 36 M,
av. iranyzék keresztszintez6jét vegyiik alapul,

2. Beszabdlyozids magassfgi irdnyban,
12. abra. -

A csOnek adjunk a 36/40 szintezés negyedlével 700¥ emel-
kedést. Figyeljiink arra, hogy az iranyzék keresztszintez6je be
legyen jatszva. A »b¢ magassagallito kerékkel jatszuk be az
iranyzék »f « magassagszintez6jét. Ekkor a magassag f6beosztas
g« leolvasdjelének a »7¢re, a magassag albeosztas »he leolvaséd
jelének pedig a »0¢ beosztasra kell mutatnia. <4+ 2 vonasnal
uagy(]ibb eltérés esetén a kiigazitast a kovetkez6 modon végez
ziik el :

Lazitsuk meg a »b« magasallité kerék tengelyében 1év6 »ie
zarbsapkat és a »)¢ magassag albeosztias dobot gy forgasssuk
el, hogy »0¢ beosztasa a magassag albeosztas she¢ leolvasojelénél
Alljon. Ezutan az »i¢ zarésapkat hizzuk meg.

3. Beszabdlyozas oldalianyban.

Az elsiité szerkezetet a vet6bol szereljiik ki. Az av. cs6-
torkolatara és fenékrészére 2—2 vékony fonal vagy drot ki-
feszitésével es felerssitésével helyezziink el 1—1 szalkeresztet.
A szalkereszteket egymashoz képest 45%al elforgatva helyezziik
fel, ugyhogy a csovon atnézve az alabbi abrat lassuk :

A vet6t a raszerelt iranyzékkal hel yezzi‘:k valamilyen sima,
vizszintes, szilard alapzatra és a két szalkereszttel irdnyozzunk
meg egy legalabb 4 km-re levo fiiggbleges vonali vagy csticsban

Zsikmény fegyvarek. 3
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végz6do célt. A esofart e helyzetében tamasszuk ala és rogzitsiik,
hogy el ne mozduljon. Az iranyzék »ke magassagr f6- és »je
albeosztasat allitsuk »0era és az »l¢ irdnyzocsavar, meg »me
oldalallité kerék forgatasaval iranyozzuk meg a cél ugyanazon
pontjat. Ha az irdnyzék helyesen van beszabalyozva, akkor az
¢ korong »3200«as beosztasa és a »0« dob »0«as beosztasa all
a »qe¢, illetve »p« leolvasojelnél. Ha az eltérés 4 2 vondasnal
nagyobb, a beszabalyozast a kivetkezoképpen vegezziik el :

A szabalyozo kulcesal lazitsuk meg az »rezarésapkat, mire a
W« dob meglazulvan, annak »0« vonasat egyeztessiilk a »pe
oldalirany leolvaséjellel és uténa az »re zarésapkat hiizzuk meg.

V.

A 82 mm orosz aknaveté iranyzék
beszabalyozasa a vet6héz.

1. Az oldalirAnyzégéphiizon levé Keresztszintezd beszabalyozasa
a 82 mm 37 M. orosz aknavetd allvinynél.

10., 11. 4bra.

A vetdt allitsuk fel, tegyiik ra az iranyzékot és a kereszt-
szintezot jatszuk be. Nézziik meg, hogy ekkor az oldaliranyzo-
géphéizon lev6 keresztszintez6 bejatszik-e. Ha nem, akkor
lazitsuk meg az 1-gyel jelzett két rogzitéesavart, azutén a
2-vel jelzett igazitécsavarokat és a szintez6hdz mozgatasi-
val a buborékot hozzuk a kozépre. Ennek megtirténte utan
az igazito- és rogzitéesavarokat hizzuk meg.

A 11, 4bran lathaté 82 mm 36 M. orosz av. allvany szin-
tezbje az all vannyal egybe van épitve, tehat igazitani nem lehet.

2. Beszabdlyozds magassdgi iranyban,
13. éabra.

A cs6nek adjunk a szintez6 negyedl6vel 700¥ emelkedest.
Figyeljiink arra, hogy a keresztszintez6 be legyen jatszva.
A magassagallité kerékkel jatszuk be az irdnyzék magassag-
szintez6jét. Ekkor a magassag fébeosztas leolvaséjelének és a
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magassig albeosztas jelének a »0« beosztasra kell mutatnia.
Ha az eltérés -4 2 vonasnal nagyobb, akkor a kiigazitast a
kovetkez6 modon veégezziik el :

A) Magassig [dbeosztas.

Lazitsuk meg a magassag f6beosztas 1-gyel jelzett két rog-
zitoesavarjat és a leolvasojelet toljuk a »0« beosztasra,
majd a rogzitéesavarokat hizzuk meg.

B) Magassig albeosztds.

Lazitsuk meg a magﬂss‘igélhto kerék tengelyében levd
zarésapkat és a magassag albeosztas dobot ugy forgassuk, hogy
»0¢« beosztasa a magassag albeosztas leolvasojelnél all]on
Ezutdn a zarésapkat hizzuk meg.

3. Beszabdlyozas oldalivdnyban,
13. abra.

Az elsiitészerkezetet a vetdbol szereljiik ki. Az aknavet6
csOtorkolatara és fenékrészére 2—2 vékony fonal vagy drot
kifeszitésével és felerdsitesével helyezziink 1—1 szalkeresztet.
A szélkereszteket egymashoz képest 45%al elforgatva helyez-
ziik fel, ugyhogy a csévon atnézve, az alabbi abrat lassuk :

A vet6t a raszerelt irdnyzékkal helyezziik valamilyen
vizszintes, szilard alapzatraésa két szalkereszttel irdnyozzunk
meg egy legalabb 4 km-re levé fiiggbleges vonali vagy cstics-
ban végz6dd célt. A csofart e helyzetében tamasszuk ala és
rogzitsiilk, hogy el ne mozduljon. Az iranyzék magassagi {6-
és albeosztasat allitsuk »0«ra és az iranyzéiiveg, meg az oldal-

allitokerék forgatasaval irdnyozzuk meg a cél ugyanaz
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jat. Ha az iranyzék helyesen van beszabalyozva, akkor az
oldalkorong leolvasojelnek a »30« as osztason, az oldaldob
]eolvaso]elcnek pedig 0« on kell allnia. + 2 vonasnal nagyobb
eltérés esetén a beszabalyozast ugyantgy hajtsuk végre, mint
a magassagnal. Azaz az oldalkorong leolvasojelet — rogzit6-
csavarjainak meglazitisa utan — a »30¢-as beosztassal egyez-
tetjilk, majd a rogzit6esavarokat meghtzzuk., Az oldaldob
leolvasdjelét pedig az oldalallito kerék icnge]yr.hen levé zaro-
sapka meglazitasa utan, az oldaldob elforgatésaval egyeztet-
jiik a »0¢ osztassal, majd a zarésapkat meghuzzuk. Végill még-
egyszer L“Cl’lﬁll??l!k hogy az irdnyzék irdnyvonala és a cs6-
tengely a cél ugyanazon pontjara mutat-e. Ha nem, akkor az
el6bbi eljarast ovatosan ismételjitk meg.

VI.

A 45 mm orosz panceéltéré agyu magyar
iranyzékanak szerelése.

A 45 mm orosz pct. agyihoz a magyar iranyzékot egy
kozbenstrész alkalmazasaval haszndljuk (16. Abra).

Felillesztéséhez az iranyzék kozbensorész rogzitd szarnyas-
csavarjat meglazitjuk (15. abra) és a kizbensorészt oly médon
hiizzuk csapjara, hogy a szabalyozicsap a fiiggbleges igazito-
csavarok kozé keriiljon (14. 4dbra; 3-as és 4-es csavar). Az
iranyzék kozbens6rész rogzité szarnyascsavarjat meghuzzuk.
Erre a célzétavesivet a magyar pet. agytnal teljesen azonos
modon illesztjiik ra.

ViI.
A 45 mm orosz pct. agyu egyenkodzd attételének

és az iranyzétavcséonek feliilvizsgalasa
és beszabalyozasa.

_ 1. Az egyenkizii attétel ellendrzése.
A taves6 és lovegeso kozotti egyenkozii attétel (parallelo-

gramm vezetés) ellenorzése szintezbs negyedldvel torténik. He-
lyezzilk a »0« vonasra allitott 4 M. szintez6s negyedlit a csofar
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sikjara és jatszuk be szintezéjet a cs6 emelésével, illetéleg
siilllyesztésével, Ezutan helyezzik a szintez6s negyedlét a
tavesotartora és jatszuk be szintezGjét a téavesotarto helyzeté-
nek véltozatlanul vald tartasa mellett, Olvassuk le a szintezd
bejatszasahoz allitolt vonasszamot és ezl jegyezziik eld.
Allitsunk a 4 M. szintezés negyedlén 50 vonést, helyezziik
a eséfar sfkjara s a szintez6t a cs6 emelésével jatszuk be. Vi-
gyézva, hogy a cso el ne mozduljon, tegyiik a szintez6s negyed-
lot a tavesolartéora s szintez6jét a szintezGszan (sziikség
esetén az allitokar) elmozditasaval jatszuk be. A leolvasott
vonasszamot jegyezziik fel s az eljarast 50%-onként ismételjiik
meg, Az eltérés kiszamitasnal a »0« csGemelkedésnél mutat-
koz6 tavesitartd emelkedését vegyiik figyelembe. Ha az elté-
rés ehhez viszonyitva -f 2%-nal nem nagyobb, az attétel helyes.

Példa :
Csdtengely Ir, tarto Kilinbizet
0 29 -
50 51 2
100 105 3
150 155 3

Attételi hiba esetén a szabalyozas az osszekotGess allitd
hiivelyének ki- vagy becsavarasaval torténik. Fz a szabalyozés
a esapalnal csak egeészen kivételes esetben, legalabb 5 vonas atté-
teli hiba kétségtelen megéllapitasa utén végezhetd.

2.Az irdnyzotavesd feliilvizsgdlata és beszabalyozdsa.

Az iranyzekot feltesszilk az iranyzéktartora,

Allitsuk fel a loveget lehetdoleg vizszintes teriileten. Szin-
tezds negyedlovel a esofart tegyiik vizszintessé és ékekkel az
esetleg ferde kerckallast is kiiszobaljik ki, A lovegtél 100 m-re
allitjuk fel a belové talalatlappal ellatott céltablat gy, hogy
annak sikja fiiggéleges és a ecsOtengelyre merdleges legyen.
Vigyazzunk arra, hogy a belové talalatlap oldalélei is fiiggo-
legesek legyenek.

A csotorkolatra fonalszerkezetel er6sitiink.

Az iitoszeget kiszereljiik. A csotengellyel az iitészegfész-
ken és a fonalkereszten at irAnyozva a belové talalatlapot addig
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mozgatjuk, mig a szalkereszt és a belové talalatlapon a cs6-
tengelykeresztnek a kozeppont]‘u egybeesnek.

Ezutan atnéziink a »0«4as fénytani tengelyen, melynek a
masik keresztre kell mutatnia. IHa nem oda mutat, akkor oldal-
iranyban a 16. abran 1-gyel és 2-vel jelﬁlt csavarral, magas-
sagiiranyban pedig a 14. abran 3-mal, és 4-gyel jelolt esavarral
a »0« tavolsigbeosztas helyét arajzon az optikai tengely kereszt-
jére vissziik.

Ezzel a cs6tengelyt parhuzamossa tettilk az iranyzék
fénytani tengelyével.

Most 200-as osztassal megiranyozva a ferde l\eresztct
leadunk egy cs6bemelegité l6vés utan 4 lovést (pe. gr.)

Ez utobbi négy lovés kozépso talalati pontjat kiértékeljiik
és ennek a talalati kér kozepétol valo eltérését lemérjik. 750
mm sugari koérén beliil fekv6 kozéps6é talalati pont esetén
nem javitunk. Példa az abran.

e )‘ftﬂ'VC.Sé.

T
0| .
‘J Athelyezett fenytant tengely
7 87
2 & kozepso taldlati pont
T ® S

I +csitengely

Az abrabeli példan vizszintesen 87, fiiggélegesen 65 mm
az eltérés 100 m-es 16tavolsigon. Ennek a Kkikiiszobolésére a
fénytani tengelytol a fenti méreteket azonos iranyban lemérve,
felrajzoljuk az Aathelyezett fénytani tengely keresztjét. (Az
abran (x-el jelezve.)

A cs6tengellyel megiranyozzuk a csétengely keresztjét és
mozdulatlan cs6tengely mellett, oldal- és magassagi iranyban
a tavesd »0¢ osztasat a 16, abra l-es és 2-es, illetve a 14. abra
3-as és 4-es sz. csavarjaival ravisszilk az athelyezett keresztre.
Majd 200-as osztassal megirdnyozzuk az ir. taves6 keresztjét
és 4 16véssel a beszabalyozas helyességét ellendrizziik. Az eset-
leges eltérést az el6bbi médon javitjuk.
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